

Sejmi

16. decembra živinski: Slov. Bistrica (namesto 15.); goveji in svinjski: Videm ob Savi — 17. decembra: tržni dan s svinjami: Dolnja Lendava; svinjski: Ormož; goveji in konjski: Ptuj; živinski in kramarski: Ljutomer — 18. decembra

svinjski: Celje, Ptuj, Trbovlje; živinski in kramarski: Dolnja Lendava — 19. decembra tržni dan s svinjami: Turnišče; kramarski, goveji in svinjski: Brežice (božični); živinski in kramarski: Teharje — 20. decembra svinjski: Maribor — 21. decembra svinjski: Brežice, Celje, Trbovlje; živinski in kramarski: Laško.

Razgovori z našimi naročniki

F. K., Sv. J. o. Šč. Vaše pismo z znakami vred smo odposlali sirotišnici šolskih sester v Sl. Bistrici, katere imajo v oskrbi osirotela dekleta.

Drugi kupec odpeljal drva prvega kupca. H. A. P. Opozorjamo Vas, da z golim nakupom, odnosno sklenitvijo kupoprodajne pogodbe in plačilom kupnine še niste pridobili lastniške pravice na kupljenih drvah, marveč je za pridobitev lastniške potrebna še pravna izročitev, odnosno prevzem drv. Telesne stvari se vzamejo v posest, ako jih kdo fizično prime, odpelje ali shrani; v Vašem primeru bi bili morali kupljena drva vsaj žigosati. Na drugi strani seve tudi drugi kupec ni bil upravičen »Vaša« drva odpeljati, ker mu jih prodajalec, kakor izhaja iz Vašega pisma, ni prodal, niti izročil. Zato drugi kupec ni mogel postati lastnik »Vaših« drv. Vaš predlog, da bi Vi »svoja« drva kratkoma odpeljali, bi sicer zadevo najenostavneje rešil, vendar riskirate pri tem, da Vas drugi kupec — ako bi Vam hotel nagajati — toži radi motenja posesti. Nato bi moral prodajalec tožiti drugega kupca, da drva, katere je bil Vam prodal in jih je drugi kupec brez naslova odpeljal, vrne. Potem bi Vi »Vaša« drva odpeljali. — Ako pa ste Vi kupljena drva morda že prej žigosali in s tem prevzeli v posest, ste že postali njih lastnik in lahko z lastniško tožbo sami zahtevate od drugega kupca izročitev, odnosno vrnitev odpeljanih drv. Upamo, da bo drugi kupec uvidel nepravilnost svojega postopka in se bosta — eventualno s posredovanjem prodajalca — poravnala brez kakih pravd.

Težave z očetom uživalcem-gospodarjem. K. J. Najenostavneje bi se opisane težave odpravile s tem, da bi se očeta dalo preklicati radi zlorabe alkoholnih pijač, saj po Vašem opisu potrebuje za primerno opravljanje svojih zadev pomočnika in se razen tega tudi izpostavlja nevarnosti stiske. Ako preklica ne bi bilo mogoče izposlovati, se mora v zadevah uprave in ukoriščanja posestva, ki je v solasti matere, druga polovica pa v izgovorjenem užitku očeta, mati obrniti do okrajnega sodišča, ki bo po nepravdnem postopku odločilo o medsebojnih sporih, odnosno nesoglasjih. Kar se tiče gospodarstva na drugem posestvu, ki je last Vaše žene, se v gospodarstvo očeta, ako si ga je le-ta pridržal, odnosno si je pridržal užitek, žal ne morete proti njegovi volji vtikati. Ako oče noče plačevati davkov, jih lahko plačate Vi, nato iztožite od očeta povračilo plačanih zneskov, in če oče ne bi plačal po obsodbi, lahko vodite zoper njega izvršbo s posegom na njegov užitek, pri čemer predlagate, naj se Vam dovolj prisilna uprava očetove pravice. Upamo pa, da se bo oče raje zlepega sporazumel z Vami. — Kleti brez sporazuma z očetom, odnosno odobritve od strani sodišča niste upravičeni prodati.

Plačilo dolgov za rajnim možem. A. F. Ako je po smrti moža ostalo kaj premoženja, bo morala vdova iz tega premoženja — ako ji bo zapuščina prisojena — plačati moževe dolge, čeprav jih je napravil na zganju in brez njene vednosti. Isto velja, ako je vdova prevzela zapuščino brez dobrote inventarja. Predpostavljamo, da pokojnik ni bil preklican, odnosno pod skrbstvom. Pri napravi petijota je najbolj priporočljivo vzeti za eno tretjino vode od množine izprešanega vina. Za dober petijot se vzame okrog osem kilogramov sladkorja na 100 litrov vode, ki ste jo nalili na tropine. V ostalem bo pijača tem boljše, čim manj vode in čim več tropin vzamete ter čim manj izprešate.

Povračilo škode radi odstopa od kupne pogodbe. A. S. Ker ste od nasprotnika zahtevano odškodnino plačali samo iz razloga, »da bi ne bili v nevarnosti večje izgube« — in ta razlog ne znači sile, kakor jo ima v mislih obči državljanski zakonik, žal nimate utemeljenega razloga, zahtevati povračilo plačanega zneska. Iz Vašega poročila ne izhaja, da bi se bili v času plačila odškodnine nahajali v kakih upoštevni zmoti (pravna zmeta je neupoštevna); nasprotno Vam je bil takrat ves dejanski stan znan. Ako ste kupoprodajno pogodbo sklenili le pod pogojem, da bo vključena oskrbovalna pravica zbrisana, bi pač ne smeli ustrašiti se nasprotnikove zahteve ter bi morali odkloniti plačilo kakave odškodnine. Seve bi

se bil moral pogoj vpisati v pogodbo, odnosno bi moral nasprotnik nanj izrecno pristati — sicer ne velja. — Ako imate napram teti le dolžnost oskrbe, ni upravičena predpisovati Vam višino stroškov popravila koč, česa ne smete kupovati in podobno.

Podpora staršem po sinovih-vojakih. A. P. B. Po sinu-vojaku, ki je padel leta 1919. na koroški fronti, bi oče in mati lahko dobivala vsak po 1056 din letne invalidnine, za katero pa je bilo treba zaprositi najpozneje do 31. decembra 1939. Sedanja prijava bi bila žal zavrnjena kot zakasnela. Na to je »Slov. gospodar« za časa opozarjal vse prizadete. — Po sinu, ki še sedaj služi pri vojakih kot aktivni častnik, pa Vam ne pritiče nikakva podpora. Ako se sami ne morete vzdrževati, bi Vas moral vzdrževati omenjeni sin-častnik, v skrajnem primeru pristojna občina.

Ustvarjanje novih kmečkih domov. L. F. Zadeva žal še ni dozorela. Ko bo, odnosno bo možno dobiti podporo, bo »Slov. gospodar« že poročal.

Gospodarska posvetovalnica

O. F. P., Polj. Plesniv otavič dobro razprostrite, pretresite in presušite. Ko ste to storili, ga pred krmiljenjem parite v brzoparilniku, ker se s parjenjem najbolje odstrani plesen. Če pa brzoparilnika (alfe) nimate, pa otavič vsaj navlažite s toplo vodo, potrosite z živinsko soljo in klajnim apnom. Seveda morate paziti, da Vam s topljo vodo navlažen ali v brzoparilniku parjen otavič pred krmiljenjem ne zmazne. Dojnim in brejim kravam kakor tudi mladi živini je pa bolje, da ga ne krmite. Odraslemu govedu ga smete dati okrog 5 kg dnevno pomešanega med drugo krmo.

Naznanila

Maribor. V nedeljo, 22. decembra, bo vprizorili »Ljudski oder« v dvorani na Aleksandrovi cesti 6 krasno dramo »Zadoščena krivdca«. Ker je ta dan »zlata nedelja« in bodo trgovine odprte ves dan, bo vprizoritev šele ob osmih zvečer. Vabljeni!

Jedro naše zemlje

Približno 6370 km loči raziskujočega človeka, ki biva na površju te zemeljske krogle, od njenega središča, to je take razdalja kakor z Dunaja v Peking na Kitajskem ali Čikago v Ameriki. Še do pred nekaj desetletij ni mogel človek v to neskončno daljino zemeljskega polmera prodrati globlje kot 1 km.

Pred desetimi leti je Nemčija dosegla svetovni rekord, ko je v zgornji Šleziji v Czuchowu izvrtala 2240 m globoko v zemljo. Toda izboljšana tehnika za vrtnanje je že dosegla globino 3000 metrov, kakor v zahodnem Texasu v Ameriki, kjer dobivajo petrolej iz take globine. In vendar, kaj je vsa ta globina v primeri z neznanjskim polumerom zemeljske krogle! To je prav tako kakor vbod v šivanko, tričetrt milimetra, v krogljo, ki je tako velika kot kaka soba in ima 3 m v premeru. Niti desetinka zunanje kamnite skorje zemeljske oble ni bila s tem še prevrtana.

Rjava in rumena barva naših njiv izhaja večinoma od železnate rje, ki je celo ne manj v najbolj peščeni zemlji. Iz tega razvidimo, da je železo na zemlji jako razširjeno in je tudi velikega pomena za razvoj zemlje. Če dajejo meteorji (zvezdni utrinki) precej gradbenega materiala in če zemlja popolnoma ne bo padla iz tega območja, potem je notranjost zemlje skoraj samo iz železa in nikla. Delovanje ognjenikov, ki bruhajo žarečo lavo na zemljo, in pa staro pravilo, da se na vsakih 30 m v globini zemlje poveča toplota za 1 stopinjo, je

Naročnina »Slovenskega gospodarja« v letu 1941.

Celoletna naročnina 38 din, polletna 20 din in četrtletna 11 din. — Vsi celoletni naročniki, ki plačajo v decembru 1940 ali vsaj v januarju 1941 celoletno naročnino ali isto doplačajo, imajo pod dosedanjimi pogoji zavarovan svoj dom v slučaju požara za 1000 din.

človeštvu zmeraj dopovedalo da je večina vse jedro zemlje tekoče in da tako rekoč hodimo in plešemo po ognjeniku. Če bi se namreč toplota v isti meri večala do središča zemlje, potem bi bilo ondi 220.000 stopinj vročine. Današnja znanost meni, da je v notranjosti zemlje največ 8000 stopinj toplote, a bržkone je je samo 2000 stopinj.

Notranjost zemlje je torej peč, ki je kurjena z dragocenim kurivom, kot je n. pr. radij. Različni raziskovalci menijo, da je tudi že v globljih plasteh zemlje dobiti radioaktivne snovi in zato je tudi mogoče, da se zemlja resnično bliža svoji ledeni dobi, ker bo zmeraj več izgubila svoje lastne toplote, kakor so prerokovali že v vseh dobah.

MALA OZNANILA

Cenik malih oglasov.

Vsaka beseda v malem oglasu stane 1 din. (Preklicli, Poslano, Izjave pa 2 din za besedo.) Davek se zaračunava posebej: do velikosti 20cm³ 1 din, do velikosti 50cm³ din 750. — Kdor inserira tako, da ne pove svojega naslova, smak mora zbirati upravo lista prijave, doplača še 5 din. — Mali oglasi se morajo brezizjemno plačati naprej, sicer se ne objavijo. Kdor hoče odgovor ali naslov iz malih inseratov, mora priložiti znamko za 2 din, sicer se ne odgovarja.

SLUŽBE

Iščem oskrbnika, oženjenega, za majhno posestvo, poštenega, pridnega, treznega, ljubitelja živine. Vpoštev pridejo 2—3 samo odrasle in delazmožne osebe. Prijaviti se popoldan: Karel Weitzl, mešar, Maribor, Kocenova ulica 12. 1753

Viničar s petimi delovnimi močmi, z večletnimi spričevali se sprejme s 1. februarjem. Aleksandrova 21/I, Maribor. 1740

Majar s petimi delovnimi močmi se vzame 1. januarja. Vprašati v Mariboru, Vetrinjska 3, Josip Kirbiš. 1743

Sodarski vajenec se sprejme takoj. Sulcer, sodarstvo, Vojašniška 7. 1754

Viničarja z daljšim spričevalom in 4—5 delovnimi močmi sprejemem. Vinograd A. Zlahtič, Fram. 1759

Ofra s tremi delovnimi močmi sprejme Jožef Hrastnik, Hrastje 6, Pekre. 1760

KARBIDOVKE

v raznih izdelavah in poceni, tudi na debelo, dobite pri tvrdki 1770

FRANC LEPOŠA, d. z. o. z.,

MARIBOR, ALEKSANDROVA CESTA 39.

Brez petroleja



lahko imate poceni prvovrstno razsvetljavo s »Helios« svetilko. 1 liter navadnega špirta gori okrog 30 ur. Špirit izdelujemo v Jugoslaviji. Svetilke so pripravne za stanovanja, občinske pisarne, gostilne, društvene in druge prostore. Cena 280 do 300 din.

PETROLPLIN
MARIBOR, poštni predal št. 16